

乡愁大理

宾川乌龙坝探秘

范茂华

纯净得让人沉醉的蓝天，洁白的云，翠绿的群山，缤纷亮丽的野花，嶙峋岩石上美丽的苔藓图案，肆虐的寒风，安静清宁的草甸仿佛能净化尘世的繁杂，洗去心灵的尘埃，置身海拔2580米的宾川乌龙坝高山草甸，仿佛便远离了尘嚣和烦恼。

缘于对自然、生命的热爱，盼望一场说走就走的旅行，也许不必太远，也不必是世界奇观，只要是心中的向往，便是心灵的天堂。

心中的风景，催促着探访的脚步。从宾川县城穿过，渐入青山环绕的道路，空气清新，窗外风景不断变化，时而路过美丽花朵，清香扑鼻，时而苍松入眼，清爽舒服，新鲜的空气，醉人的蓝天，让人感到纯净悠远。

探访高山草甸，完全是一次陌生的遇见。一路问向，终于到达乌龙坝坝界。停车进入山中，开始探寻秘境。冬

日的阳光穿越山林照下来，带着暖意，冬天即将过去，草木的生机已经显露出来，踏着野草铺成的厚厚的地毯，走进高山草甸。此时并不是草甸最美的季节，草色枯黄，花开稀少，但不同季节有不同的美，淡然的花开，寂静的草原，我喜欢这样安静深沉的美。

眼前呈现一片宽阔地带，我们已进入人真正的草甸。一抹深蓝，一束暖黄，一朵淡紫，白色的蒲公英花球，偶尔有一片粉红花……都是一个个美丽的片段，我像数星星一样，数着每一个惊喜发现，每一朵花、每一株草都是那样的优雅精致，把生命的美极致写在广阔的天空下。

漫步草甸，在自然里畅享天然纯粹，触摸自然灵性，接受纯净阳光的洗礼。此时的我仿佛回到了孩童时代，天真快乐地在草地里畅行，又像化身为了花草，自在天地间绽放。时光美丽，

心灵轻盈，像蝴蝶扇动轻盈的羽翼，徜徉花间，寻觅生活的甜蜜。

乌龙坝草甸上植物种类繁多，展示着它们的季节属性，各有各的生命时节，有的枯黄，有的斑斓璀璨，有的在开花，有的在结子，有的在拔节生长，草地上的生命绵延不停，缤纷又丰富。在众多的植物里，还有很多中草药植物，真是富有的草甸，植物的天堂。倔强生长的蒲公英随处可见，有的展开白色的小伞，有的开着金黄的小花，蓬勃的蕨类植物随处可见，开着紫蓝色的龙胆草是冷美人，还有开着序列串花的夏枯草。夏枯草原本夏天就枯萎了，但在高寒地带，它的生命被延长，穿越冬季，却繁盛依然，这真是奇迹。这是一片自然生态区，植物生长的环境不受干扰，所有的花呀草呀才能长得如此肆意妖娆。

远看蓝天下的草甸很小很小，走进其中才感觉到其广阔无垠，置身草甸，渺小的却是我，恰如一株草一朵花。茫茫草甸，任我闲情漫步，阳光让吹来的风也有些许暖意，厚实绵软的草地，抚摸着脚底，头顶的蓝天纯净高远，白云就在山巅，似乎伸手可触。此时我似乎离蓝天很近，目光所及晴朗无垠，心情随之开阔，草甸美得迷人，在她的怀抱里，尽情放松，自由地畅快呼吸。

漫步在柔软的草甸上，脚下舒服极了，我想着要是盛夏来，那该是怎样的蓬勃旺盛呀！山坡有零星灰白岩石耸立，在草地中形成一个独特景观，我们向上攀爬，去一探究竟。在这样的高山地带，草甸展现多姿多彩的景色，展现着生命的倔强与坚韧，枯黄中时有一抹绿意点燃生机，或者一颗两颗红果，或者一朵灿烂开放的小花，这样的遇见，让人惊喜。

草甸陡坡地带，出现一片灰黑的岩石群，有着远古的色彩，在草地中成了一个独特景观，山风凛冽，寒意侵袭，冬天的意味浓烈起来，感受了高处不胜寒的意境。那些岩石被自然的风霜雨雪侵蚀得千姿百态，各有形状，尖削的岩峰，坚硬冰冷的岩石，耸立在草甸中，形成鲜明的对比。庞大的岩石上有深褐色图形，像自然的密码，走近看才知道是苔藓生长形成，精美的图案，巧夺天工，自然界的生物实在令人惊叹不已。另一块岩石覆盖着红色的植物，细看又发现岩石上竟然长有玲珑的多肉，真是惹人喜爱的奇观！生物多样性生长，绘成一幅精妙美丽的高山草甸画卷，在蓝天下铺展，静静等待有缘人来相遇。

亲近自然，探访秘境，在广阔的草甸舒展心灵，感受生命之纯净大美。沉醉在草甸博大安静的怀抱，陶醉于安静、清宁的世界，让心沉静下来。

因政治腐败、医学落后，群众对麻风病缺乏科学认识，有恐惧心理，对病人歧视至敌视。曾发生枪杀和活埋病人事件，一些病人被迫四处逃匿或隐瞒不报，致使病菌扩散，发病率较高。1933年，邓川、洱源两县分别在江尾玉石场和城南干洞龙王庙办麻风病人收容所，管理人员每所男、女各一人，洱源所收容71人。1941年，洱源县当局将不少麻风患者赶往荒山饿毙。其他如父兄打死患麻风病的子弟，儿女将患麻风病的父母赶出家门；街道居民不许麻风患者在当地居住；很多患者沦为乞丐，或因悲观失望而上吊、投河、服毒自杀。

《大理白族自治州志·大事记》记载：民国十九年(1930)，洱源、邓川教会成立后，美国女传教士万恩普在洱源建麻风隔离所，为患者治病传教。新中国成立后，1951年—1980年间，洱源县主要采取隔离住院，使得大部分病人无法及时治疗，治疗率达40%左右，治愈率也较低，畸残率较高。治疗药物以单药氨苯砜(DDS)、大枫子油、氯硫脲为主，辅以维生素B1、维生素C、硫酸亚铁等治疗，由防疫员到点发药。洱源县先后成立了洱源县山石屏麻风疗养院、牛街干海子麻风院、邓川麻风院(玉洱村)等，麻风病人自行集中的有洋芋山麻风村。

1980年前的防治措施，主要是反复调查发现病人，扩建病院，强行隔离。这种隔离管理办法，病人怕进病院，讳疾忌医，发现病人靠普查，查出病人畸残多，加之病院病人治愈后社会不容，家庭不收，认为治不好，病人只能长期住院，靠国家供养，等待老死。麻风防治医护人员也倍受歧视，顶着社会压力，心理负担重，导致麻风防治人员大多不能安心，长期处于变动状态。

洱源县的麻风病防治记载始于1920年。《洱源县志》载：“麻风病，在境内流行历史较长，1920年首次发现病

例。因政治腐败、医学落后，群众对麻风病缺乏科学认识，有恐惧心理，对病人歧视至敌视。曾发生枪杀和活埋病人事件，一些病人被迫四处逃匿或隐瞒不报，致使病菌扩散，发病率较高。1933年，邓川、洱源两县分别在江尾玉石场和城南干洞龙王庙办麻风病人收容所，管理人员每所男、女各一人，洱源所收容71人。1941年，洱源县当局将不少麻风患者赶往荒山饿毙。其他如父兄打死患麻风病的子弟，儿女将患麻风病的父母赶出家门；街道居民不许麻风患者在当地居住；很多患者沦为乞丐，或因悲观失望而上吊、投河、服毒自杀。”

《大理白族自治州志·大事记》记载：民国十九年(1930)，洱源、邓川教会成立后，美国女传教士万恩普在洱源建麻风隔离所，为患者治病传教。新中国成立后，1951年—1980年间，洱源县主要采取隔离住院，使得大部分病人无法及时治疗，治疗率达40%左右，治愈率也较低，畸残率较高。治疗药物以单药氨苯砜(DDS)、大枫子油、氯硫脲为主，辅以维生素B1、维生素C、硫酸亚铁等治疗，由防疫员到点发药。洱源县先后成立了洱源县山石屏麻风疗养院、牛街干海子麻风院、邓川麻风院(玉洱村)等，麻风病人自行集中的有洋芋山麻风村。